

老陈茶室春秋

■王如晓

这茶室,原是老陈在宿舍大院的车库。退休后,他将这方寸之地,点化成了一个"江湖"——空调、电视、洗手间,自是少不了的;一张厚重的茶台,一套茶具,十来张小凳,便是全部的待客之道了。最惹眼的,是墙上那幅字:"茶亦醉人何须酒,书自香我不须花。"这字句,仿佛给这小小的空间定下了基调——不尚浮华,但求心安。

老陈为人敦厚老实,心地像一块温润的玉,交友又广,于是茶室一开张,无论是退休干部,还是门卫、清洁工,都爱来这里坐一坐,饮几杯茶,吹一吹水。

我们晚饭后先散步一个小时,每晚八点半光景,是老陈开档的时辰。直到夜里十点多,最后一位茶客意兴阑珊地归去,他才开始不紧不慢地收拾那一室的余温与狼藉,将地板拖得光可鉴人,然后锁上门,融入夜的沉寂。有人看他辛苦,劝他收每人每月十元茶水费电费,他却总是笑着摆手,说:"大家能来一起吹水,我就很开心了。讲钱,伤感情。"这话是朴素的,里头的情分,却重得像山。他爱人也十分支持,明知既出钱出力又耽误家务,也毫无怨言。他常常还备些零食,拿出儿女亲家种植的农作物、水果之类同大家分享,让我们大饱口福。于是,这茶室便始终保有着一种格外珍贵的赤诚。

这里没有权威的发布,只有七嘴八舌

的交流。从国际局势的波谲云诡,到市区某条小巷新开了一家牛杂店,天上地下,宏阔与幽微,都在这一壶茶水间翻滚、沉淀。坐在这里,你便觉着自己并未与这个世界隔绝,那扇通向喧嚣的门,依旧虚掩着,透进光与风。这大约便是古人所说的"秀才不出门,便知天下事"的意境了,只不过这里没有秀才,只有一群在烟火气里寻找真知的凡人在忧国忧民。

然而,茶客如流水,来了又去,去了又来。能经年累月,将坐在这里饮茶视为一种生命常态的,终究是少数。大浪淘沙,最后沉淀下来的,不过寥寥数人。我们几个,除了除夕夜那份属于家庭的神圣团圆之外,其他时间,包括中秋节,只要人在茂名,便像是上了发条的钟,总会准时出现在那各自熟悉的位置上。有时因事耽搁,来迟了,也必定要赶来坐上一坐,哪怕只喝上一杯。仿佛不来坐一下,这一日便不曾圆满地结束,心里头空落落的,连觉也睡不安

能够经得起时间这般淘洗的,大抵都是放下了名利,静得下心的人了。品茶,到了这个份上,早已不是在品那点草木之味了。在这日复一日的对坐中,照见彼此的肝胆,成为无须多言的知己。茶,在此刻,便成了一面镜子,照见人也照见己;成了一条纽带,连接起一个个孤独的灵魂。

这茶室的功能,还远不止于此。它又是一个不着痕迹的"民事调解所"。谁家夫妻闹了别扭,带着满腔的怨气而来,不必你开口,那眉眼间的官司早已被老练的茶友们看在眼里。于是,便自有那善做"和事佬"的,递上一杯热茶,用不经意的闲话,或委婉的劝解,将那紧绷的弦轻轻松开。或是谁家的子女就业遇到了困难,孙辈的学业有了烦恼,这里也仿佛一个民间的智囊团,大家你一言我一语,乐于牵线搭桥,出些不着痕迹的主意。在这里,家丑不再是不可外扬的私密,而成了可以被分享、被化解的公共事务。不少人,便是将老陈这茶室,当作了自己的半个家。

夜渐渐深了,最后一泡茶的滋味也已淡如白水。茶客们陆续散去,互道着明晚再见。老陈又开始了他例行的收拾,动作舒缓而安详。我走在回家的路上,晚风拂面,心里是满满的、却又空空的。老舍先生笔下的《茶馆》,见证的是一个大时代的变迁,沉浮的是家国命运。而老陈这茶室,盛的不过是这小城里一隅的悲欢与从容。它没有那样的显赫声名,却同样令人喜欢,令人感慨。因为它告诉我们,在这纷扰的人世间,总有一些角落,可以用一杯茶的温暖,对抗世外的寒凉;用一群人的相伴,慰藉每一个个体的孤独。这,或许便是老陈这间平凡茶室里的,不平凡的春秋了。

岁月里最暖的相逢

■ 张小眼

每当窗外传来孩子嬉闹声,我总会想 起那段两代人温暖情谊,这份初识萌芽的 缘分,在岁月里长成血脉纽带,成了记忆中 最暖的相逢。

那年王永裕从乡镇调回城,常带女友陈月明来做客。年轻的月明是公司副经理却无架子,真心喜欢我家五个孩子,陪他们玩耍、听他们絮语,这份真诚拉近距离,让情谊如春芽般生根发芽。

月明待人的热忱,从不只对我们家人。有次儿子的湖南朋友来家里做客,她记挂着外地朋友没尝过本地水果,竟每天晚上都提着不同的果子上门——今天是清甜的木菠萝,明天是多汁的荔枝,后天又换成脆爽的杨桃,硬是让朋友尝遍了化州的特色鲜果。她还特意陪朋友打"斗地主",她这般细致又贴心的举动,像股暖流让我们满心都是说不尽的感激。

月明和永裕成家后,我们的往来更加密切。他们的女儿王怡琳出生时,我有幸为她取名;几年后儿子王政霖出生,我也为他取了名字。从此,"契爷""契妈"的亲切呼唤便时常萦绕在我们耳边,成为两家情谊最生动的见证。

这份深厚的情谊,也在潜移默化中影响着下一代。我女儿张兆俭从小就认识月明,起初还规规矩矩地称呼"陈经理"。后

来女儿工作的单位恰好在月明家隔壁,日日相见中,称呼也不知不觉变成了亲切的"月明姨"。记得有一年单位组织去桂林旅游,女儿主动提议:"爸,我们邀请月明姨一起去吧,费用我来出。"若不是情同家人,孩子怎会如此贴心?更让我感动的是儿子找工作的时候,月明和永裕比我们做父母的还要尽心——永裕四处奔波,月明费尽心血,那份真诚的热心,至今想起仍觉温暖。

政霖五岁那年,我和妻子林大九,还有月明带着他去深圳游玩。在中英街,小家伙活泼可爱,一会儿拉着月明的衣角问:"妈妈,这个玩具好看吗?"一会儿跑到我面前说:"契爷,我想吃那个彩虹糖。"走累了就扑进林大九怀里撒娇:"契妈抱抱。"那稚嫩的童声常常引得路人会心一笑。姐姐怡琳因为上学没能同行,每次来家里,都会牵着弟弟的手教他喊"契爷""契妈",姐弟俩的乖巧懂事,让我们心里倍感温暖。

那些年,我们两家人常常相聚:春天一起去郊外踏青,夏天在家里吃着西瓜聊天,秋天互相拜访亲友,冬天围着火锅共度佳节。无论逢年过节还是家有喜事,我们必定欢聚一堂——餐桌上摆满扣肉、白切鸡等家常菜肴,孩子们在客厅里玩耍,大人举杯畅谈,满屋的欢声笑语早已分不清是谁家的,只觉得就是一家人的温馨团圆。即

便月明后来工作越来越忙,也始终保持着每晚到家里坐坐的习惯。

说起遗憾,最让我过意不去的是怡琳结婚的时候。月明早早电话告知,可不巧我们老家新居人伙的日子也已定好,按照老家的习俗,自家办喜事期间不便参加他人的喜宴,最终没能亲自到场为怡琳送上祝福。看着那个曾经跟在我身后要糖吃的小女孩,如今披上婚纱成为新娘,却缺席了她人生中最重要的时刻,这份歉意一直留在心底。真心希望怡霖能够理解我们的难处,更衷心祝愿她婚后生活幸福美满,永远保持那份纯真的笑容。

如今,孩子们都已走上工作岗位,我们也退休回到了农村老家,生活渐渐归于平静。但每年生日,手机总会准时响起——电话那头传来月明熟悉的声音:"生日快乐!"有时还能听到怡琳或政霖在旁边的祝福声。简单的话语,却像冬日的暖阳,瞬间驱散了独处的清冷,让温暖流遍全身。

自陈月明第一次来家里起,两家两代人的情谊,便悄然沉淀在往后的日常生活中,深深烙印在岁月的时光里。原来,人生最温暖的相逢,从来不是一时热烈的欢聚,而是历经时光流转,依旧能温暖相伴。

银发丹心映家园

■ 芸芸

我本以为,退休后终于能告别忙碌的工作,开启悠闲惬意的养老生活,享受含饴弄孙的天伦之乐。然而,命运却跟我开了一个残酷的玩笑,退休生活远比我想象中更加跌宕起伏,充满挑战。

2010年6月,还没等我办理退休 手续,老伴就被确诊为恶性肿瘤。那一刻,我只觉得天旋地转,但只能迅速振作起来,陪着老伴远赴广州治疗。在医院那两个多月里,对老伴病情的医治和担忧,几乎将我淹没。

好不容易从广州归来,还没等我喘口气,厄运再次降临。一场突如其来的特大烫伤,让我全身一半面积深二度烫伤,痛苦不堪的日子,整整持续了三年。我咬紧牙关,凭着顽强的意志,十分艰难才重新过上了正常人的生活。

2016年,我居住的小区陷入了混乱局面:电梯三天两头出故障、小区治安状况不佳、垃圾清理不及时……业主们的不满情绪如同蓄积已久的洪水,随时可能决堤。

热心公益的文哥深知,要解决小区的问题,必须有一位有能力、有威望的人站出来牵头。他多次找到我,希望我能出面。但我考虑到自己身体刚刚恢复,又缺乏相关经验,每次都婉言谢绝。直到2016年6月29日晚,19位业主骨干齐聚牛哥家,共同商议维权大计。大家围坐在一起,你一言我一语,都在为小区的未来忧心忡忡。这时,大家都把信任期待的目光投向我,一致推选我为小区业委会换届选举牵头人。作为有着40多年党龄的我,临危受命。从那一刻起,我便踏上了为小区日夜操劳的艰辛之路,这一走,就是九年多。

修复智能门禁系统,成了摆在我面前的第一个大难题。联系物业,然而物业根本不把业主的需求当回事。无奈之下,我只好四处找人实地评估,得知修复门禁系统需要20多万元。我硬着头皮找到开发商,一次次上门沟通,经过多次交涉,终于争取到了10.5万元资金。但因设备更新换代,旧系统无法再修复。有科技公司获悉此事,同意按上面资金为小区7栋高楼660多户安装最新款智能门禁系统。我发动业主积极配合安装工作,终于,在2016年底,小区率先用上了先进的手机智能门禁系统,受到小区业主一片赞扬!

要让小区管理走上正轨,需选举办事能力强的新业委会。但由于小区情况特殊,困难重重。我迎难而上,一是积极组建业主骨干团队,在每栋楼分别建立业主群,并挑选热心公益的业主骨干担任各栋楼代楼长。尽管小区卧虎藏龙,要找到无私奉献又热心公益还要有能力的,十分不易。我为此奔波劳碌两个多月,日夜上门做思想工作,好不容易才把小

区共7栋楼的20多名代正副楼长配齐。二是我多方奔走,积极争取羊角镇委镇政府的重视支持,组织业主骨干往返镇政府请示汇报,走流程。历经一年多的艰难努力,新业委会终于诞生,我被高票选为主任。

万事开头难,刚开始小区没有经费,打印资料、组织会议的餐饮费用等,都是我自掏腰包;几年下来,连同每月超额的电话费等,累计自费超过2万多元。新业委会成员按规定,可按职务每月领400至600元津贴,但业委会开会一致决定不领取津贴,仅此项5年为小区节省了24万元。

正当我满怀信心为改变小区面 貌大显身手时,一次年度体检查出身 患重大恶疾,如当头一棒把我打得晕 头转向。家人埋怨我不要命地长年 累月为小区忙碌,累坏了身体。为做 手术我不得不远赴广州治疗,为不耽 误业委会工作,我只好递交辞职信。

身体逐渐康复后,只要业委会需要,我都尽力帮忙,从不因已辞职而推诿。重新安装小区空中招牌灯饰,是我当选业委会主任时应诺要做的实事。为兑现诺言,我积极争取开发商出资4.5万元,多方比较挑选安装公司及字体颜色,使空中招牌灯饰成为市区一道亮丽的景观;当夜晚灯饰亮起,吸引了不少路人驻足欣赏,为市容市貌增添了一抹亮色。

B栋一楼大堂及负一楼二楼电梯口破旧不堪,外墙空调水管年久残缺渗漏水十分严重,业主们经常在群里诉苦吐槽。我看不过眼,又牵头组织该栋楼发动业主筹资16万多元,对这些地方进行重新装修和维修。从出谋划策、统一全栋楼92户业主思想,到联系施工单位签订装修合同,再到监督工程质量,我带领业主骨干团队辛苦劳碌了两年才使工程全部竣工。看到一楼大堂亮丽耀眼,装修工程收支公开透明,业主们赞不绝口,我虽付出很多却感值得。

第二届业委会为小区办成了12 件实事,每一件的背后,都凝聚着我和业委会成员们的心血和汗水。小 区开创的筹金制物业管理模式,更是成为茂名市区的先例,如今集体账户余额超百万,为小区的持续发展奠定了坚实的基础。

2022年7月第二届业委会期满。 在挑选第三届业委会人选时,大家都 提议我再次参选当主任,但我力荐年 轻有为的强哥保哥参选;我只担任小 区财务监督组组长,严格审查公示小 区财务,确保资金使用公开透明,为 小区稳定发展保驾护航。

岁月染白了头发,但我那颗为人 民服务的初心不变。看到小区选聘 华达物业管理,业委会工作卓有成 效,展现出一片温馨祥和局面,甚感 欣慰!

重阳节养生:防秋燥、强肺气、重调护

农历九月初九是重阳节,民间有登高、赏菊、饮酒、佩茱萸等习俗。自重阳节起,深秋将至,阳气由升浮逐渐转为沉降,天气转寒,阳气渐衰,心脑血管疾病也进入高发期。此时老年人更应注意养生保健,做到内养外防,平稳度过秋冬。

一、防秋燥

秋季气候以"燥"为主,人体容易出现口干、唇干、鼻干、咽干、皮肤干裂、大便秘结等不适,严重时还可能引发燥咳、痰中带血丝等问题。

防秋燥,首先要保证充足的饮水。饮食方面应遵循"滋阴润肺、少辛增酸"的原则,适当多吃蜂蜜、梨、百合、银耳、萝卜等滋阴润燥的食物;少吃葱、姜、蒜、辣椒、花椒等辛味食物;可适量食用葡萄、柑橘、柚子、猕猴桃、山楂等酸味食物。但需注意,酸性食物也不宜过量,以免损伤脾胃。

老年人消化功能较弱,秋季可多喝汤、粥类食品,如糯米粥,有健运脾胃、补益中气的功效。也可酌情加人玉竹、沙参、生地等食材以滋补肺肾,或加人红枣、莲子、山药等以健脾益胃。推荐一款食疗方:杏仁雪梨山药糊,以北杏仁10克、雪梨1个,配以淮山米粉和少许白糖制作,具有益气养阴、润燥化痰、补益脾肾的作用。

此外,老年人皮脂分泌较少,秋季应适当减少洗澡次数,以免破坏皮肤水油平衡,诱发皮肤瘙痒。室内环境也需注意保湿,可养鱼或摆放绿萝、富贵竹、万年青等绿植,既净化空气,又能维持湿度。

二、强肺气

肺为娇脏,直接与外界相通,易受风寒等外邪侵袭。秋冬季节天气寒冷干燥,外邪更容易从口鼻入侵,导致反复咳嗽、咳痰、胸闷气短、体虚乏力等症状。

因此, 秋冬季节应重视养肺、强肺 气, 增强机体抵御外邪的能力。推荐常 按以下两个穴位:

迎香穴:秋季鼻黏膜易敏感,常出现打喷嚏、流鼻涕等过敏症状。按揉迎香穴可通畅鼻窍,增强呼吸系统抗病能力。具体方法:在大鱼际处涂抹少量润肤乳,快速轻擦迎香穴与上迎香穴之间的位置,约一分钟至局部发热,鼻塞或过敏症状可缓解。每日按摩3~5分钟,有助于预防感冒、缓解鼻炎,并能提升脾胃功能。

大椎穴:大椎为诸阳之会,揉按该穴可振奋阳经的防御功能。方法:将双手掌心搓热后捂在大椎穴上,或用加热的盐包热敷。

三、重调护

重阳过后气温下降,寒冷刺激易导致血管收缩、血压升高,甚至血管阻塞。加之节日期间亲友聚会增多,高热量食物摄入增加,容易引起胆固醇和血脂升高,增加高血压、冠心病、脑卒中等心脑血管疾病的发作风险。

老年人秋冬应注意保暖,避免长时间处于低温环境。饮食应多样化,遵循"少盐、少油、少糖"原则,推荐"一二三四"饮食法:每日肉类不超过一个拳头大小,主食两个拳头,水果三个拳头,蔬菜四个拳头。

清晨气温较低,建议等太阳出来、气温回升后再外出锻炼。运动宜选轻松平缓的项目,如散步、快走、慢跑、八段锦、太极拳、健身操等。运动强度应循序渐进,逐步增强心肺功能和耐寒能力。

此外,老年人应保持心态平和,避免情绪剧烈波动。定期监测血压、血脂、血糖,尤其是有相关病史的人群,若指标出现明显波动,应及时就医。



松果菊 ■ 许双福



扫码关注 快捷投稿

保健与养生

陪父母登高望远

■ 苑广流

这天是重阳节,在老家,向来有在重阳节登高望远的传统习俗,也寓意着生活乃至人生一年更比一年"高"。今年重阳节前夕,我早就告诉父母,要回家陪他们去登山。为此,父母期待了好久。

父亲今年七十五,母亲也七十了。两人身子骨都还硬朗,只是上下楼梯时,我能听见他们微微的喘息声,像秋风吹过树叶,轻而绵长。我早早叮嘱他们,重阳登山时,一定要换上底子软、能防滑的鞋。他们应着,像两个听话的学生。

家后面那座小山,海拔不过三四百米,石阶也算平整,于我而言,不过是闲时信步的去处。可于他们,却是一道不小的关隘了。我背着一个鼓鼓囊囊的背包,里面是水、水果和一些他们爱吃的软和的点心。

我们出发了。起初的一段,他们还说说笑笑。父亲指着路旁一株半枯的野菊,说从前这花开得如何繁盛;母亲则絮絮地讲着邻里间的琐事,谁家的孙子考大学了,谁家又新添了人口。那话语,伴着脚步声,散在清冽的空气里,是暖的。可渐渐地,那话音便稀了,淡了,只剩下脚步声,一步,又一步,沉沉地踏在石阶上

我走在后面,看着他们的背影。 父亲的背,曾是我童年时最宽阔的山峦,如今却像一张被岁月拉满了的弓,微微地佝偻着。他一只手扶着腰,另一只手有时会不自觉地撑一下膝盖。母亲的步子则更碎些,她一只手扶着栏杆,那生了锈的、冰凉的铁栏杆,将她身子一部分的重量,都托付了上去。我赶上前,想说"歇歇吧",话到嘴边,又咽了回去。他们谁也没有开口说累,那是一种属于老人的、沉默的倔强。

中途,我们歇了三次。寻着路旁

光洁的石凳坐下,我将水壶递过去。 父亲拧开壶盖,先递给母亲,自己才 接过另一壶。阳光透过疏疏的枝叶, 筛下斑驳的光影,落在他们花白的头 发上,竟像落了一层薄薄的、温暖的 霜。那一刻,我心里忽然被什么东西 塞得满满的,又酸又软。这路,这山, 这无言的陪伴,仿佛不是在登山,倒 像是在一寸一寸地,度量他们为我耗 尽的年华。

最后的几十级台阶,我们走得很慢,很庄重。待到终于踏上那方平整的山顶,三个人不约而同地站住了,相视一笑。没有欢呼,只是长长地、舒坦地吁出一口气。那笑里,有疲惫,但更多的,是一种洗净了尘埃的、澄澈的成就感。仿佛我们完成的,不只是一次攀登,而是一个郑重的仪式

山顶有个旧凉亭,檐角有些剥落了,却正好能望见整片故土。我们坐在亭中,秋风便毫无遮拦地吹过来,带着枯草与松针混合的、微苦的香气,将方才的汗意一扫而光。我拿出带来的食物,我们便像野餐的孩子一样,慢慢地吃着。父母的话又多起来了,他们指点着山下那片变得小小的、棋盘似的屋舍,哪一块是咱家的老屋,哪一条是我们来时走过的路。他们的眼睛,眯着,闪着光,那光里映着的,是他们的整整一辈子。

我静静地听着,忽然明白了重阳登高的另一层意思。人老了,世界便容易变得越来越小,小到一个院子,几间屋。而在这高处,秋风一吹,眼界一开,那蜷缩的筋骨与心胸,仿佛也随着这苍茫的景色,一同舒展开来。我陪他们登高,原是想尽一份孝心,此刻却觉得,是他们带我来到了这里,让我看见了他们生命里的山河。